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SZAMELMELETI FUGGVENYEKI.

1. Mi a legkisebb pozitiv egész, amiben a jegyek 0sszege 20257

2. Keressunk olyan szamot, amiben a jegyek 0sszege 12, a
kétszeresében pedig a jegyek 0sszege 13.

3. Legyen A a tizes szamrendszerben felirt 4444**** szam
szamjegyeinek 0sszege, B pedig A szamjegyeinek 0sszege.
Szamitsuk ki B szamjegyeinek osszegét. (IMO 1975.4.)
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Szamelméleti fuggeény:
a pozitiv egeszeken ertelmezett komplex értekd fliggvenyek.

S(n)= n jegyeinek 0sszege

Baratkozas: Mennyi 5(123456789)?
Van-e 4 jegyd n,amire S(n)=/?
Van-e 100 jegyl n, amire S(n)=3?
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1. Mi a legkisebb pozitiv egész, amiben a jegyek 6sszege 20257

Flszerezes: uj feltetel, legyen n (i) 5-tel; (ii) 4-gyel oszthato.
9999......99 225 db

4999......95 226 jegyu szam, ebben 224 db 9-es
2999.....9988 226 jegyl szam, ebben 223 db 9-es
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Mit tudtunk meg S(n)-rél?
» Ertékkészlete a pozitiv egész szamok halmaza

* Nem injektiv
* Minden erteket vegtelen sokszor felvesz
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2. Keressunk olyan szamot, amiben a jegyek 0sszege 12, a
kétszeresében pedig a jegyek 0sszege 153.

Probalkozas: n=2334 5(2n)=5(4668)=24
n=>57/ S5(2n)=5(114)=6

Ha S(n)=12, akkor n oszthato 3-mal, ekkor 2n is oszthatd 3-mal, de
ekkor 5(2n) is 3 tobbszorose.
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Keresstnk olyan szamot, amiben
* S(n)=12 és 5(2n)=13; S(n)=14 es S(2n)=15
* S5(n)=13 és 5(2n)=14; S(n)=12 es S(2n)=21

Ha n 3-mal oszthato, akkor n jegyeinek 0sszege is oszthatd 3-mal.
Ugyanez igaz 3 helyett 9-cel. Meg tobbet mond, ha ,akkor és csak

akkor” feltetelre gondolunk.
n es S(n) maradeka ugyanaz 9-cel osztva.
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x alapu szamrendszerben az n szam jegyeinek 0sszege legyen 5(n;x).
Ekkor x-1 minden d osztojara n=5(n;x) (mod d)

Demonstracio egy negy jegyu szamra, n=abcd

n=ax3+bx*+cx+d
=a(x>-1D+bx*—-D+cx—1D+(@a+b+c+d)
=(x—-1)(...) +S(n; x)
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3.Legyen A a tizes szamrendszerben felirt 4444**** szam
szamjegyeinek 0sszege, B pedig A szamjegyeinek 0sszege.
Szamitsuk ki B szamjegyeinek osszegét. (IMO 1975.4))

S(5(5(4444***%))) =7 Fliggvény iteracioja!

Megkeérdezhetjuk, milyen a fuggveny képe? Hogyan valtozik a
fuggveny? Mi lehet S(n) és S(n+3) eltérése?
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Sorolja fel a 28 0sszes pozitiv osztojat!
(Kozépszintu érettségi 2024. majus |. rész 1. feladat 2 pont)

1,2,4,7,14,28

Hany oszté van?  d(28)=6
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Sorold fel az osztokat! Hany osztd van?
10,12, ....

8,16,32,...

25,49, ...

36, ...... , 100 000 (1?71

n=p;%“p,% .. .p, % esetén

din) =(a;+1)(a, +1)..(a, +1)




SZAMELMELETI FUGGVENYEK

4. Eqgy kegyetlen varur bortonében 400 szik cellaban egy-egy rab
sinylédik. A cellak ajtajan levd zar ugy mukodik, hogy egy elforditas
esetén nyilik, még egy elforditas esetén ismét bezarul, stb. Jelenleg
természetesen minden ajtoé zarva van. A varur a szuletésnapjan
elhatarozza, hogy nagylelkl lesz és megparancsolja az egyik érnek, hogy
forditson egyet valamennyi zaron. Kozben azonban meggondolja magat,
és utanakuld egy masik 6rt, akit azzal biz meg, hogy minden masodik
zaron forditson egyet. Ezt koveti a harmadik 6r, aki minden harmadik
zaron valtoztat stb., vegul a négyszazadik 6r a négyszazadik cella
zarjanak allasat modositja. Azok a rabok szabadulnak ki, akiknek most
nyitva all az ajtaja. Hany rabot bocsatott szabadon a varur?
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d(n) milyen n értékre paratlan?

Milyen n esetén lesz d(n)=2; d(n)=3; d(n)=12?

p't,  p°q,  p’¢’,  piqr
Az 1-et egyszer, minden mas értéket végtelen sokszor felveszi a d(n)
fuggveny.
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5.Anna sug egy 30-nal kisebb szamot Borinak, aki megsugja Cilinek,
hany osztoja van. Cili felirja a tablara, hogy a Boritol kapott szamnak
2 0sztoja van. Mi lehetett Anna szama?

d(d(n))=2, mivel d(p)=2, ezért d(n)=p, azazn = qP~ !
2,3,5,7,11,13,17,19, 23,29; 4,9, 25; 16
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6. Hatarozzuk meg az 6sszes olyan pozitiv egész k szamot, amihez
létezik olyan n, hogy

d(n?)
d(n) Kk

(IMQO. 1998. Tajvan 3. feladat)
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Hogy nez ki a d(n) fuggveny? Hogyan valtozik?

Hegytetel: Minden pozitiv egesz k-hoz létezik n, amelyre
d(n)-d(n-1)>k és d(n)-d(n+1)>k.

Volgytetel: Minden pozitiv egész k-hoz letezik n, amelyre
d(n-1)-d(n)>k es d(n+1)-d(n)>k.
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/. Melyik a legkisebb pozitiv egész, aminek az osztoit nagysag
szerint felsorolva novekvo sorrendben a hatodik oszto lesza 15?

Mivel a 15 oszto, ezérta 3 és az 5 is.
A 2 nem lehet osztd, mert akkor a 6 és 10 is az lenne.
Diak: ,Az 1, 3,5, x,y,15 ugy jon ki, ha x=7, y=9.Valasz: 315

Probaljuk ki 15 helyett 35-tel!
OKTV Il. kategoria 2011-12. masodik forduld 1. feladat
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Ha felsoroljuk egy szam osztéit, 0ssze is adhatjuk Oket!
o(n) az n szam osztoinak 0sszege.

PlL.5(10)=1+2+5+10=18
c6(12)=1+2+3+4+6+12=20
G(28)=1+2+4+/+14+28=56.
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8. Veégtelen sok pozitiv egész van, ami nincs az értékkészletben.

9. Milyen n eseten lesz o(n) (i) n+1; (i) n+2; (iii) n+3?

() Hanprim. (i) 1,...,n =soha nem lehet. (iii) n=4.

Erdds Pal: vegtelen sok paros ¢ van, amire o(n)=n+c nem teljesulhet.
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n=p;%“p,% .. p, % esetén

o(n)=IT,(1 + p; + pZ + - + p;")
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Euklidesz: Elemek

, Ha az egységtdl kezdve kétszeres aranyban képezunk egy meértani
sorozatot, amig a sorosszeg prim nem lesz, és az 0sszeggel
megszorozzuk az utolso tagot, akkor a szorzat tokeletes szam lesz.”

(14242244 2F)2k = (2k+1 — 1)2k




Koszonom a figyelmet!




	1. dia
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények	I.			
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények	 II.		
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények   III.
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	Számelméleti függvények
	24. dia

